

ВИЗИТ



СОВМЕСТНЫЕ ИНИЦИАТИВЫ

16 ноября РГПУ им. А.И. Герцена с рабочим визитом посетила делегация фонда Ромуальдо дель Бьянко (г. Флоренция, Италия).

В состав итальянской делегации вошли президент Фонда Ромуальдо дель Бьянко Паоло дель Бьянко и генеральный секретарь фонда Симон Джиметти. Цель встречи — обсуждение направлений взаимовыгодного сотрудничества в педагогической и научной сфере. Перед началом заседания для гостей Герценовского университета была организована экскурсия по дворцово-парковому ансамблю и главному корпусу вуза директором музея РГПУ им. А.И. Герцена Екатериной Колосовой. Также заведующая отделом гуманитарно-просветительской работы Фундаментальной библиотеки Снежана Волоскова ознакомила гостей из Фонда Ромуальдо дель Бьянко с историей и работой Фундаментальной библиотеки им. императрицы Марии Федоровны. После экскурсии состоялись переговоры представителей РГПУ

им. А.И. Герцена с итальянской делегацией. Герценовский университет представляли и.о. проректора по международному сотрудничеству Юлия Комарова, заведующий кафедрой ЮНЕСКО Валерий Монахов, директор Института иностранных языков Татьяна Воронцова, заведующая кафедрой романской филологии Лидия Станова, менеджер международных служб Анатолий Чекасасов. «В этом году нашему университету 220 лет, и он имеет богатое прошлое, интересное и насыщенное настоящее, а также активное и стремительное будущее. Руководством вуза осуществляются проекты по взаимовыгодному сотрудничеству со множеством международных организаций в академическом и научно-исследовательском направлениях. Сотрудничество с Фондом Ромуальдо дель Бьянко имеет особое значение для Герценовского университета», — подчеркнула Юлия Комарова. Паоло дель Бьянко рассказал присутствующим о работе Фонда. Фонд реализовывает собственную деятельность на международной арене под эгидой ЮНЕСКО больше 20 лет. Более 400 учреждений

высшего и профессионального образования из 77 стран 5 континентов считаются долгосрочными партнерами Фонда. Его функционирование ориентировано на сохранение культурного наследия разных стран и формирование международных связей в сфере культуры. Симоне Джиметти подчеркнул, что молодые люди могут принимать участие в деятельности Фонда, подготавливая информацию для продвижения и поднятия престижа всевозможных территорий Российской Федерации и настоящего знакомства с достопримечательностями, местными традициями и укладом жизни людей, а кроме того, с их историческим становлением. В ходе встречи стороны обсуждали перспективы российско-итальянского научно-образовательного и культурного сотрудничества, возможности расширения контактов между организациями двух стран, потенциальные совместные инициативы РГПУ им. А.И. Герцена и фонда Ромуальдо дель Бьянко.

Евгений Сидяков

УНИВЕРСИТЕТСКОЕ ОБРАЗОВАНИЕ БЕЗ БАРЬЕРОВ

В октябре на базе РГПУ им. А.И. Герцена решением Министерства образования и науки РФ был создан Ресурсный учебно-методический центр по обучению инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья (РУМЦ). Герценовский университет стал единственным представителем петербургской высшей школы из числа 16 университетов России, в которых функционируют подобные центры, призванные содействовать развитию инклюзивного высшего образования в различных регионах нашей страны. Одним из ведущих направлений деятельности РУМЦ выступает профориентация учащихся специальных (коррекционных) общеобразовательных школ Санкт-Петербурга и Ленинградской области. В рамках этого направления в ноябре были проведены два интерактивных мероприятия — на базе Юкковской школы-интерната Всеволожского района Ленинградской области и ГБОУ «Центр «Динамика» Адмиралтейского района Санкт-Петербурга.



Определение РГПУ им. А.И. Герцена в качестве базы создания РУМЦ является своего рода актом признания лидерского статуса Герценовского университета в сфере развития инклюзивного образования в целом. Об эффективности работы Герценовского университета в области инклюзивного высшего образования убедительно свидетельствует, в частности, тот факт, что в 2014 году за разработку и реализацию системы социально-реабилитационного сопровождения инклюзивного высшего образования лиц с ограниченными возможностями здоровья авторский коллектив РГПУ им. А.И. Герцена был удостоен Премии Правительства Санкт-Петербурга за выдающиеся достижения в области высшего и среднего профессионального образования. Созданный на базе Герценовского университета РУМЦ фактически должен стать катализатором («инструментом») развития инклюзивного высшего образования в Санкт-Петербурге и Ленинградской области — именно такая «зона ответственности» закреплена за ним. «Роль Герценовского университета как создателя и продолжателя традиций научно-методического и кадрового обеспечения образования лиц с ограниченными возможностями здоровья в России уникальна, — отметил руководитель РУМЦ, директор института дефектологического образования и реабилитации РГПУ им. А.И. Герцена Виталий Кантор. — Эти традиции восходят к 1806 году, когда в структуре Санкт-Петербургского Воспитательного дома — предтечи современного Герценовского университета — было открыто Училище для глухонемых — первое в стране специализированное учебное заведение, что фактически ознаменовало собой зарождение всей отечественной практики систематического обучения лиц с проблемами в развитии. А сегодня в университете обучаются свыше 120 студентов с инвалидностью, успешно осваивающих в инклюзивном формате образовательные программы бакалавриата и магистратуры по широкому спектру направлений подготовки».

Круг задач, которые призван решать РУМЦ, весьма широк: от консультирова-

ния образовательных организаций и проведения различных мониторингов до повышения квалификации вузовских работников, подготовки учебно-методических комплексов и содействия трудоустройству выпускников. Одно из ведущих направлений деятельности центра — профориентация учащихся специальных (коррекционных) общеобразовательных школ. В рамках реализации своей профориентационной функции РУМЦ в ноябре 2017 года провел «Университетские дни» на базе двух интернатов для детей с ограниченными возможностями здоровья. 15 ноября такое интерактивное профориентационное мероприятие состоялось в Юкковской школе-интернате Всеволожского района Ленинградской области, где обучаются дети с нарушением слуха. Гости и участники «Университетского дня», — а на него были приглашены и учащиеся Сясыстройской школы-интерната для глухих и слабослышащих детей (Волховский район Ленинградской области) — приветствовал заместитель директора РУМЦ Александр Антропов. Он рассказал о задачах и основных направлениях деятельности РУМЦ и передал слово директору Центра по работе с талантливой молодежью и абитуриентами Татьяне Гдалиной, которая познакомила школьников с возможностями обучения в Герценовском университете, с факультетами и институтами, с правилами приема в университет. «РГПУ им. А.И. Герцена — один из старейших вузов нашей страны, а чем старше вуз, тем основательнее его научная школа, тем эффективнее передача традиций, что обеспечивает высокий уровень образования», — подчеркнула Татьяна Геннадьевна. После общей презентации Герценовского университета Александр Антропов более подробно рассказал будущим абитуриентам об Институте дефектологического образования и реабилитации, представил школьникам его кафедры и реализуемые ими профили подготовки. Затем будущие абитуриенты в интерактивном формате получили ответы на все возникшие у них вопросы, касающиеся вступительных испытаний в рамках приемной кампании в РГПУ им. А.И. Герцена. Кроме Герценовского университета, в ходе мероприятия свои возможности

многие их учителя в свое время окончили именно Герценовский университет. Он рассказал ребятам об истории старейшего педагогического вуза России и призвал будущих абитуриентов присоединиться к тысячам студентов РГПУ им. А.И. Герцена: «Наш университет всегда был поборником инклюзивного образования. Если вы придете к нам, то у вас будет прочная почва под ногами, а получив наш диплом, вы получите очень надежную основу для строительства профессиональной карьеры». Татьяна Гдалина познакомила учащихся с образовательными программами Герценовского университета и институтами и филиалами. Татьяна Геннадьевна дала школьникам подробную информацию о вступительных испытаниях и сроках приема документов. Она отметила, что в Герценовском университете создаются условия, чтобы все абитуриенты, в том числе имеющие ограниченные возможности здоровья, комфортно себя чувствовали в ходе приемной кампании. Татьяна Геннадьевна также подчеркнула, что лица с ОВЗ имеют право на прием на обучение в пределах особой квоты. Кроме того, она обратила внимание на то, что жизнь студентов РГПУ им. А.И. Герцена не ограничивается только обучением, и что у будущих студентов будет возможность принимать участие в богатой внеучебной деятельности — посещать различные творческие студии, кружки и культурные мероприятия на территории Герценовского университета. С презентацией своих вузов выступили также представители вузов-партнеров РГПУ им. А.И. Герцена по проекту, связанному с деятельностью РУМЦ — специалист по довузовской подготовке Международного банковского института Ольга Синцова и сотрудник Института специальной педагогики и психологии им. Р. Валленберга Татьяна Ветвицкая. Потенциальные абитуриенты получили информацию о реализуемых в вузах направлениях и профилях подготовки и об имеющихся в них специальных условиях, обеспечивающих безбарьерный доступ к образованию лиц с инвалидностью. Великолепное профориентационное мероприятие заместитель директора РУМЦ Александр Антропов. Помимо

учащихся «Центра «Динамика» гостями «Университетского дня» стали и учащиеся специальной (коррекционной) общеобразовательной школы №584 «Озерки» Выборгского района Санкт-Петербурга для детей с заболеваниями опорно-двигательного аппарата. Директор школы «Центр «Динамика» Саня Поршнева рассказала корреспонденту «ПВ», что, получив предложение о проведении «Университетского дня», она сначала не была в полной мере уверена в том, что школьникам это будет нужно. Но, увидев реакцию ребят, Саня Эльмаровна поняла, что решение о проведении мероприятия было правильным: «Я видела, что дети были искренне заинтересованы! Меня очень порадовала их реакция на четкий и подробный рассказ о том, как проходит приемная кампания, какие у них есть льготы и возможности. Я уже столько лет знакома с ребятами, но сегодня они открылись для меня с неожиданной стороны — их вопросы были очень глубокими и, что называется, с пониманием. Наш коллектив взглянул на них по-новому. Подобные мероприятия — это лучший путь к пониманию детей, их интересов, желаний и планов на будущее». Директор школы отметила, что, когда «Центр «Динамика» начал свою работу, о нем еще мало кто слышал и знал. Но за последние годы ситуация сильно изменилась. «Нам приятно, что мы интересны. Это говорит о том, что общество поворачивается к «особым» детям, и я это вижу. Сегодняшняя встреча — это еще один шаг навстречу людям с особыми возможностями. Спасибо Герценовскому университету за интерес к нашим детям и за то, что вы пытаетесь включить их в свое сообщество», — поблагодарила коллектив РГПУ им. А.И. Герцена Саня Поршнева. Несмотря на то, что ребятам, принявшим участие в «Университетских днях», еще предстоит учиться в школе, многие из них уже определились с будущей профессией, связав свои жизненные планы с освоением профессии сурдопедагога, учителя физической культуры и даже переводчика. **Пусть же эти планы осуществляются! А РУМЦ и РГПУ им. А.И. Герцена помогут этому.**

Анна СМЕРНОВА,
корреспондент «ПВ»